

# ИЗВѢСТІЯ

ПО

## КАЗАНСКОЙ ЕПАРХІИ.

Выходятъ два раза въ мѣсяць. Цѣна для мѣствъ и лицъ дру-  
Подписка принимается въ Каза- гихъ епархій и вѣдомствъ: от-  
ни, въ редакціи Православнаго, 15 АВГУСТА. дѣльно отъ Православнаго Со-  
Собесѣдника при духовной ака- бесѣдника 4 руб., а вмѣстѣ съ  
деміи отъ всѣхъ мѣствъ и лицъ. № 16. нимъ 10 руб. съ пересылкою.

ИЗВЛЕЧЕНІЕ ИЗЪ ОТЧЕТА ВЫСОКОПРЕОСВЯЩЕН-  
НѢЙШАГО АНТОНІЯ, АРХІЕПИСКОПА КАЗАНСКАГО  
И СВЯЖСКАГО, О СОСТОЯНІИ КАЗАНСКОЙ ЕПАР-  
ХІИ ЗА 1873 ГОДЪ.

(окончаніе)

### VI. Отношенія духовенства къ пастыр.

Отношенія духовенства къ паствѣ вообще могутъ быть названы удовлетворительными; и при обзорѣннн Его Высокопреосвященствомъ церквей въ нѣсколькихъ уѣздахъ въ прошедшемъ году нигдѣ почти не было заявляемо жалобъ на приходскихъ священноцерковнослужителей. Въ частности-же, если иногда происходятъ между причтами и прихожанами столкновенія по поводу взиманія руги и вообще вознагражденія за требы, то для устраненія сихъ столкновеній епархіальнымъ начальствомъ было предписано духовенству войти въ самое

тщательное соображеніе и въ согласеніе съ прихожанами, такъ чтобы это соображеніе и согласеніе вездѣ было формулировано въ видѣ актовъ, наприм. въ видѣ мірскихъ, или общественныхъ приговоровъ. Опыты подобныхъ приговоровъ уже начали представляться епархіальному начальству изъ нѣкоторыхъ мѣстностей. Но въ этомъ отношеніи замѣчательнѣе мѣра, принятая духовенствомъ и земствомъ Козмодемьянскаго уѣзда, гдѣ священноцерковнослужители всѣ ихъ сборы съ прихожанъ капитализировали по каждому приходу, и это переложеніе на деньги, всѣхъ сборовъ съ прихожанъ въ выдѣлѣ ружнаго хлѣба, или въ формѣ денежной платы за требоисправленія, представлено на обсужденіе мѣстнаго уѣзднаго земскаго собранія. Козмодемьянское же земское собраніе хотя и сочувственно отнеслось къ этому дѣлу, но какъ дѣло это имѣетъ общее и весьма важное значеніе не для одного только уѣзда, а для всей губерніи, то вопросъ о переложеніи на деньги всѣхъ сборовъ, дѣлаемыхъ духовенствомъ съ прихожанъ, и причиняющихъ обѣимъ сторонамъ множество неприятныхъ столкновеній, перенесенъ на разсмотрѣніе въ казанское губернское земское собраніе, гдѣ онъ еще не получилъ окончательнаго рѣшенія.

## VII. Паства.

Въ 1873 году въ казанской епархіи приобрѣтено для православной церкви а) изъ христіанскихъ исповѣданій: католическаго мужескаго пола 5, женскаго 4; б) протестанскаго мужескаго 2, женскаго пола 5; в) изъ раскольниковъ мужескаго пола 52, женскаго 39; г) чрезъ просвѣщеніе св. крещеніемъ: изъ магометанъ мужескаго 6, женскаго пола 1 и д) изъ идолопоклонниковъ мужескаго пола 19, женскаго 34, а всего 84 человека мужескаго пола и 83 женскаго пола. Что же касается до уменьшенія паствы, то оно обыкновенно совершается частію чрезъ уклоненіе слабыхъ въ вѣрѣ христіанъ въ расколъ, частію же чрезъ отпаденіе крещенныхъ татаръ въ магометанство.

Число раскольниковъ къ 1872 году въ Казани и казанской епархіи простиралось до 12,100 душъ обоого пола; за минувшій же 1873 годъ ихъ значится до 12,200 душъ обоого пола.

Въ 1873 г. уклонилось изъ православія въ расколъ до 60 душъ обоого пола. Уклоненіе это послѣдовало въ тѣхъ селеніяхъ, жители коихъ большею частію заражены издавна расколѣмъ, и всего чаще при такихъ обстоятельствахъ, когда православные женихъ или невѣста, вступаая въ бракъ съ раскольниками и по раскольническому обряду тайно отъ своихъ пастырей, естественно становятся и сами уже раскольниками и послѣ сего, имѣя частыя сообщенія съ своими родителями, увлекаютъ и ихъ въ принятое ими заблужденіе. Наиболѣе значительное число уклонившихся изъ православія въ расколъ, именно 24 души обоого пола, произошло въ селѣ Маломъ-Толкинѣ, Чистопольскаго уѣзда. Поводъ къ уклоненію имъ былъ подавъ, какъ донесъ епархіальному начальству приходскій священникъ, мѣстнымъ полицейскимъ управленіемъ чрезъ то обстоятельство, что несклонные къ расколу крестьяне, необдуманно вписываясь въ раскольническіе списки, подаваемые въ то управленіе, получали отъ онаго и такъ называемыя отпускныя, т. е. что они уже отписаны въ расколъ и что послѣ того мѣстному ихъ духовенству до нихъ нѣтъ уже никакого дѣла. Вслѣдствіе означеннаго донесенія епархіальнымъ начальствомъ сообщено гражданскому началству, съ просьбою предписать полицейскимъ управленіямъ, дабы они представляемые имъ списки раскольниковъ принимали не иначе, какъ съ удостовѣреніемъ отъ приходскихъ священниковъ, что въ спискахъ сихъ не записаны лица, непрінадлежація къ расколу, чрезъ что пресѣчется поводъ неблагонамѣреннымъ людямъ самовольно причислять себя къ раскольникамъ и надолго оставаться безъ вразумленія и взысканія по законамъ за уклоненіе въ расколъ, или-же вносить въ списки раскольническіе такія лица, которыя сами по себѣ и не думали отпадать въ расколъ. А также сообщено было гражданскому началству и о томъ, чтобы вступившіе въ бракъ православныя лица съ раскольниками и по раскольническому обряду немедленно были разлучены отъ незаконнаго сожительства. Приходскимъ-же священникамъ, отъ коихъ поступили донесенія объ уклонившихся и вступившихъ въ бракъ по раскольническому обряду, епархіальнымъ начальствомъ предписано тщательно назидать таковыхъ и обстоятельно объяснять имъ всю незаконность уклоненія ихъ

отъ правилъ православной церкви и о послѣдующемъ доносить епархіальному начальству, а тѣхъ изъ нихъ, которые изъявлять готовность освятить незаконный бракъ свой въ православной церкви, повѣнчали бы по обряду православному и о послѣдующемъ также доносили епархіальному начальству.

Къ ослабленію раскольнической пропаганды въ отчетномъ году, по примѣру прежнихъ лѣтъ, были продолжаемы публичныя собесѣдованія съ раскольниками въ наиболѣе зараженныхъ расколомъ мѣстностяхъ, именно: въ г. Казани, Чистополѣ и въ селѣ Сюкѣевѣ, тетюпскаго уѣзда.

Въ г. Казани публичныя бесѣды съ раскольниками были продолжаемы экстраординарнымъ профессоромъ духовной академіи Н. Ив. Ивановскимъ въ семинарскомъ зданіи. Бесѣды продолжались въ томъ же духѣ и направленіи, какъ и въ предъидущіе годы при многочисленномъ стеченіи народа и съ тѣмъ-же вліяніемъ на старообрядческую среду.

Оживленныя пренія, происходшія въ 1873 г. въ с.-петербургскомъ отдѣлѣ любителей духовнаго просвѣщенія о нуждахъ единовѣрія, послужили поводомъ къ возбужденію вопроса о смыслѣ соборной анаѣемы 1667 года. Взгляды г. Филиппова, проведенныя въ печати, дали въ руки старообрядцевъ оружіе противъ церкви. На бесѣдахъ они замѣчали, что и ученые люди раздѣляютъ тотъ взглядъ на соборную анаѣму 1667 г., каковаго держатся старообрядцы, и пользуясь аргументами г. Филиппова, они говорили, что соборъ 1667 г. предаль проклятію древнее благочестіе, т. е. древніе обряды, при коихъ спаслись русскіе святители; каковыя возраженія особенно смущали единовѣрцевъ. Но послѣ представленныхъ г. Ивановскимъ самыхъ наглядныхъ и убѣдительныхъ доказательствъ и разъясненій въ родѣ того, что если соборомъ 1667 года отмѣнены нѣкоторые древніе обряды, то сіе отмѣненіе не есть анаѣематствованіе ихъ; что соборъ предаль анаѣемѣ собственно людей изъ за обряда произведшихъ раздѣлъ (расколъ) съ церковію, — людей, сдѣлавшихъ обрядъ знаменемъ своего противленія и церковнаго раздора, подобно тому какъ древняя церковь поступила на прим. съ *четырьдесятиниками*, воспротивившимися постановленію 1-го вселенскаго собора относительно времени празднованія пасхи и выдѣлвившимися въ особую секту. — Бесѣды сіи подѣйствовали успокоительно на единовѣрцевъ. За тѣмъ происходили

бесѣды объ антихристѣ, о таинствѣ покаянія и о наложеніи на кающихся епитимій и о таинствѣ причащенія. Безпоповщинскія воззрѣнія о мысленномъ антихристѣ и его воцареніи находили еще горячихъ защитниковъ, опирающихся болѣе всего на заученныхъ, но неимѣющихъ смысла фразяхъ, что „о духовномъ надо понимать духовно“ и проч., но остальные вопросы почти не встрѣчали возраженій и разъясненія на нихъ выслушивались съ глубокимъ вниманіемъ и молчаніемъ, не смотря на присутствіе старообрядцевъ безпоповщинскаго согласія. Ясно чувствовалось всѣми, что для безпоповцевъ нѣтъ лучшаго исхода, какъ молчаливое сознаніе заблужденія. Чтобы ослабить силу впечатлѣнія, производимаго бесѣдами, ревнители безпоповщинскаго раскола открыли-было свои бесѣды и стали распространять мысль: „За чѣмъ-де намъ ходить на бесѣды къ ерезикамъ,—св. отцы запрещаютъ это, будемъ сами бесѣдовать“. И дѣйствительно у нихъ было около трехъ бесѣдъ, при значительномъ стеченіи старообрядцевъ разныхъ согласій, преимущественно же Федосѣевцевъ. Но бесѣды сіи, какъ открытыя противозаконно, съ цѣлю пропаганды, послѣ оглашенія оныхъ г. Ивановскимъ на публичныхъ бесѣдахъ ни съ чѣмъ не сообразными, ибо въ нихъ неоставало именно того, что составляетъ сущность бесѣды,—неоставало самыхъ собесѣдниковъ и возражателей, а слѣдов. неоставало и самаго обмѣна мыслей и рѣчей,—вскорѣ прекратились.

Въ томъ же отчетномъ году г. Ивановскій епархіальнымъ начальствомъ былъ командированъ въ г. Чистополь съ цѣлю устроить тамъ постоянныя съ старообрядцами бесѣды, такъ какъ производившимся тамъ прежде бесѣдамъ неоставало ни желаемаго оживленія, ни участія къ нимъ со стороны общества. Здѣсь имъ были открыты двѣ бесѣды съ старообрядцами—одна съ послѣдователями безпоповства о вѣчности христовой жертвы, а другая объ австрійскомъ священствѣ, и въ многочисленномъ собраніи народа замѣтивъ его расположеніе къ собесѣдованіямъ, онъ поручилъ продолжать это дѣло исаломщику соборной церкви Павлу Сергину, принятому въ духовное званіе изъ мѣщанъ, но весьма начитавшему, способному и много обрацавшемуся съ раскольниками, еще обратившемуся изъ раскола къ православію мѣщанину Ивану Куницыну, какъ ревностному къ пользамъ церкви и свѣдущему въ собесѣдованіяхъ съ старо-

обрядцами, и въ некоторымъ другимъ изъ обратившихся, подѣ наблюдениемъ мѣстнаго протоіерея Рождественскаго и священниковъ Золотова и Григорьева, изъявившихъ на то свое согласіе. Мѣстомъ для бесѣдъ избрано зданіе духовнаго училища, а временемъ воскресныя и праздничныя дни по вечерамъ. Бесѣды сіи, разрѣшенныя епархіальнымъ начальствомъ, продолжались неопустительно въ теченіи зимы; слушателей бывало отъ 70 до 150 человекъ. Кромѣ Сергина и Куницына въ веденіи бесѣдъ принимали дѣятельное участіе мѣщане Сергій Шапкинъ, Лука Пушкинъ и Дмитрій Галкинъ. Вліяніе чистопольскихъ бесѣдъ весьма значительно; оно заключается въ утвержденіи православныхъ въ чистотѣ и святости церкви, и въ колебаніи и смущеніи лицъ, державшихся раскола; и кромѣ того плодомъ публичныхъ бесѣдъ было въ г. Чистополь присоединеніе изъ раскола къ православію 24-хъ душъ обоего пола. Недовольствуясь собесѣдованіями въ г. Чистополь, означенныя лица, съ разрѣшенія епархіальнаго начальства, два раза посѣщали для собесѣдованій село Урахчу, лаишевскаго уѣзда, весьма зараженное расколомъ. Обѣ бесѣды произвели благотворное вліяніе на православныхъ прихожанъ и горестное для раскольниковъ, такъ что на другую бесѣду главный наставникъ уже не явился, не смотря на приглашеніе, что не понравилось и его послѣдователямъ.

Въ селѣ Сюкѣевѣ, по примѣру прежнихъ лѣтъ, занимается бесѣдами съ старообрядцами мѣстный священникъ Флегонтъ Петровъ. Бесѣды эти производились повременно въ домахъ прихожанъ, каковыхъ бесѣдъ въ отчетномъ году было шесть. Возражателемъ со стороны раскольниковъ былъ главнымъ образомъ крестьянинъ изъ села Кирельскаго Василий Сусоровъ, имѣющій значительное вліяніе на сюкѣевскихъ жителей и старообрядцевъ. По донесенію священника Петрова бесѣды съ старообрядцами приносятъ несомнѣнную пользу: „православные и колеблющіеся въ православіи болѣе и болѣе укрѣпляются въ православіи; нѣкоторые изъ нихъ, не ходившіе въ церковь и никогда не бывшіе на исповѣди и у св. Причастія, нынѣ стали часто приходите къ богослуженію и были въ св. четырдесятницу. Въ спорахъ съ раскольниками о вѣрѣ православные сдѣлались сильнѣе и не такъ уступчивы, какъ это было прежде, а напротивъ, иногда обличаютъ ихъ на бесѣдахъ сильно и такими сло-

вами, какъ и священникъ на публичныхъ бесѣдахъ. Нѣкоторые зараженные раскольническими заблужденіями начали также сблизаться съ церковію, приходять по праздникамъ къ богослуженію, а также и къ исповѣди, и стали дѣлать пожертвованія въ церковь. Есть между ними такіе, которые во время крестныхъ ходовъ доселѣ запирались отъ священноцерковнослужителей, чтобы они не вошли къ нимъ въ дома съ св. крестомъ и водою, а въ 1873 г. сами приглашали ихъ въ свои дома, прикладывались ко кресту и просили окропленія св. водою. Вообще усердіе къ дому Божію между прихожанами, со времени открытія публичныхъ бесѣдъ, очень замѣтно возвышается. У раскольниковъ, повидимому, усиливается недовольство своимъ положеніемъ и движеніе къ отысканію истины. Нѣкоторые изъ нихъ сами приглашали священника въ свои дома для собесѣдованій. При томъ какъ поморцы, такъ и нѣтовцы, увидѣвъ по указанію священника, невѣрности въ книгахъ Іосифовскихъ изданій, и слыша отъ него, что они несогласны съ древними книгами, неоднократно просили его найти такихъ книгъ, которыя-бы были напечатаны прежде Патріарха Іосифа. Но къ сожалѣнію священникъ Петровъ не можетъ заручиться такими книгами; для удовлетворенія же жителей сукѣвскихъ какъ православныхъ, такъ и раскольниковъ, епархіальнымъ начальствомъ сдѣлано предложеніе экстра-ординарному профессору духовной академіи Н. Ивановскому посѣтить весною село Сукѣево съ нужными книгами и побесѣдовать съ старообрядцами, который и изъявилъ на то полное свое согласіе. Соображая всѣ свѣдѣнія о результатахъ дѣйствованія на раскольниковъ, нельзя не прийти къ тому заключенію, что вообще расколъ въ казанской епархіи видимо слабѣетъ съ каждымъ годомъ, чему особенно содѣйствуетъ какъ энергическое опроверженіе его, такъ и постепенное исчезновеніе вліятельнѣйшихъ коноводовъ раскола мѣстныхъ капиталистовъ въ родѣ купцовъ Василія Романова и Ѳомина, и что если онъ еще крѣпко держится, то единственно силою привычки, невѣжества и косности своихъ приверженцевъ.

Со стороны крещенныхъ татаръ отчетный годъ вновь былъ ознаменованъ прискорбнымъ событіемъ для православной церкви. Въ семь году отпало отъ православія въ магометанство старокрещенныхъ татаръ до 186 душъ муж. пола и 169 душъ женскаго въ приходскихъ къ селу Александровкѣ казан-

скаго уѣзда деревняхъ Верхнихъ и Нижнихъ-Азягахъ, гдѣ въ настоящее время осталось только нѣсколько семействъ, еще остающихся вѣрными христіанами. О причинѣ и обстоятельствахъ отпаденія въ магометанство старокрещенныхъ татаръ и мѣрахъ, принятыхъ къ обращенію заблудшихъ на путь истинный, епархіальнымъ начальствомъ своевременно и подробно донесено Св. Правительствующему Синоду. Но за всѣми принятыми мѣрами отпадшіе остаются упорными въ своемъ заблужденіи, чему, по донесенію командированныхъ въ означенныя мѣстности лицъ, много содѣйствуетъ то обстоятельство, что вѣроотступникамъ подобное положеніе представляется выгоднымъ: они ничего не расходуютъ ни на духовенство православное, которое вовсе не приглашаютъ къ себѣ для исправленія требъ, — ни на духовенство магометанское, которое по закону не имѣетъ правъ совершать требы у отпадшихъ; такимъ образомъ они живутъ сами по себѣ подобно дикимъ, и они коснѣютъ въ подобномъ положеніи тѣмъ легче, чѣмъ менѣе начальство ихъ беспокоитъ. Епархіальному начальству послѣ всѣхъ мѣръ вразумленія отпадшихъ, послѣ всѣхъ заботъ и трудовъ о просвѣщеніи по крайней мѣрѣ дѣтей ихъ, еще незакоснѣвшихъ въ злобѣриіи, — приходится прибѣгнуть къ послѣдней мѣрѣ, внушаемой самимъ словомъ Волимъ, — именно, предать ихъ оглученію отъ церкви по слову апостола: „еретика послѣ перваго и втораго вразумленія отвращайся“.

### *VIII. Состояніе благочестія въ народѣ.*

Состояніе благочестія въ массѣ православнаго русскаго народа, за исключеніемъ тѣхъ приходовъ, гдѣ еще сильно вліяніе раскола, вообще удовлетворительно. При обзорѣ епархіи большею частію сель съ чувашскимъ населеніемъ Его Высокопреосвященство не могъ не убѣдиться, что усердіе къ церкви и къ исполненію христіанскихъ обязанностей замѣтно возрастаетъ всюду, даже въ инородческомъ населеніи; грамотность въ религіозно-нравственномъ на правленіи успѣшнѣе принимается; въ иныхъ мѣстахъ сами крестьяне принимаютъ за мѣры къ ограниченію пьянства и сокращенію числа питейныхъ заведеній; участіе же къ учрежденіямъ благотворительнымъ становится все болѣе и болѣе живымъ и плодоноснымъ. Были даже примѣры, что въ



инородческихъ приходахъ, особенно чувашскихъ, въ видахъ возвышенія христіанскаго благочестія въ мѣстномъ народонаселеніи, составлялись самими прихожанами приговоры объ оставленіи ими навсегда языческихъ обычаевъ и суевѣрій. И таковыхъ приговоровъ составлено уже не малое число.

Знаніе истинъ вѣры, заповѣдей и молитвъ, можно сказать, удовлетворительно лишь въ образованномъ классѣ народа, который не слишкомъ многочисленъ; но въ простомъ народѣ такое знаніе еще далеко недостаточно. Впрочемъ, вслѣдствіе постепеннаго распространенія по приходамъ начальныхъ школъ и въ народной средѣ знаніе религиозныхъ истинъ, заповѣдей и молитвъ замѣтно все болѣе и болѣе возвышается. При обзорѣнн церквей въ прошедшемъ году Его Высокопреосвященствомъ повсюду было внушаемо, чтобы отцы и матери непременно заботились, чтобы дѣти ихъ съ малыхъ лѣтъ научались необходимымъ молитвамъ, а возрастные, готовящіеся къ браку, неотложно предъ симъ изучали сверхъ того и символъ вѣры, безъ чего, по церковнымъ правиламъ, не слѣдуетъ и совершать надъ ними таинство брака. Внушаемо было также и священникамъ, чтобы они пользовались всякимъ случаемъ посѣщенія домовъ своихъ прихожанъ, дабы напоминать родителямъ объ ихъ долгѣ учить дѣтей молитвамъ, испытывали бы, знаютъ-ли они эти молитвы, умѣютъ-ли молиться Богу, и исполняется ли этотъ священный долгъ христіанскій ежедневно въ каждомъ домѣ неопустительно, особенно же заботились-бы священники, чтобы достигающіе совершеннаго возраста къ браку молодые люди непременно изучивали молитвы и символъ вѣры, а также чтобы воспріемниками дѣтей при крещеніи были всегда знающіе символъ, а незнающіе были допускаемы развѣ только въ крайности.

#### *IX. Человѣколюбивая благотворительность въ паствѣ.*

Человѣколюбивая благотворительность прихожанъ особенно явственно обнаружилась по поводу голода, отъ котораго пострадало въ прошедшемъ году народонаселеніе самарской губерніи. Казанцы, какъ отчасти живущіе въ смежности съ самарцами, — одни изъ первыхъ отозвались на зовъ

о помощи голодающимъ братьямъ. Всѣ сословія на пере-  
рывѣ другъ передъ другомъ старались принести имъ свои  
посильныя жертвы. Такъ, въ средѣ дворянства возникъ особо  
дамскій благотворительный комитетъ, который собралъ и  
отослалъ въ разное время голодающимъ жителямъ самар-  
ской губерніи до 10,000 рублей. Около этой суммы пожерт-  
вовано по постановленіямъ здѣшнихъ городской думы и  
общественнаго банка и въ некоторыхъ городскихъ обществен-  
ныхъ управленій въ уѣздахъ казанской губерніи. Нѣсколько  
тысячъ рублей собрано въ пособіе голодающимъ отъ церквей,  
монастырей и отъ духовенства. Отъ одного спасопреобра-  
женскаго монастыря отослано въ Самару собранныхъ въ  
ономъ пожертвованій болѣе пяти сотъ рублей. Но помогая  
сосѣднему бѣдствующему народонаселенію, казанская паства  
не забываетъ и своихъ бѣдныхъ. Здѣшнее отдѣленіе Импе-  
раторскаго человеколюбиваго общества, получивъ новое  
устройство, съ перваго же года со времени своего преобра-  
зованія, значительно увеличило свои средства чрезъ умно-  
женіе числа своихъ членовъ, и расширило кругъ своихъ  
пособій нуждающимся.

#### X. Пожертвованія въ пользу церквей и духовенства.

И пожертвованія въ пользу церквей и духовенства не  
оскудѣваютъ. Достаточно указать на тотъ фактъ, что всѣхъ  
пожертвованій въ пользу церквей и монастырей и духовен-  
ства за прошедшій годъ простиралось до полутора ста ты-  
сячъ. Были такія пожертвованія, что отъ одного дома про-  
стирались до 45,000 рублей. Именно эту сумму употребили  
изъ своей собственности на обновленіе и украшеніе своей  
приходской г. Казани Боголюбской церкви казанскій 1-й  
гильдіи купецъ Павелъ Александровичъ Прибытковъ и его  
супруга, Екатерина Сергѣева. Также нельзя не упомянуть о  
весьма значительномъ пожертвованіи казанскаго 2-й гильдіи  
купца Ивана Семенова Кривоносова, который на свой счетъ  
устроилъ новый храмъ—деревянный на каменномъ фунда-  
ментѣ въ деревнѣ Среднихъ—Арьяшахъ и въ настоящее  
время устраиваетъ тамъ-же дома для членовъ причта и  
для сельскаго училища, пожертвовавъ на это богоугодное  
дѣло болѣе 20,000 рублей.

## XI. Катихизическія поученія.

Преподаваніе катихизиса въ церквахъ казанской епархіи производится по руководству катихизическихъ поученій протоіерея Нордова, которыя какъ наилучшія въ семь родѣ опыты разсланы Его Высокопреосвященствомъ по всѣмъ церквамъ казанской епархіи, съ предписаніемъ священникамъ читать оныя постоянно съ приспособленіемъ въ частностяхъ, и въ особенности въ правоучительныхъ выводахъ, къ умственному и нравственному состоянію и къ особымъ обстоятельствамъ того или другаго прихода. Сверхъ сего, при обзорѣннн епархіи постоянно внушается священникамъ, чтобы они знакомили своихъ прихожанъ покрайней мѣрѣ съ краткимъ казахизисомъ и чтобы всемѣрно потщились достигнуть, каждый въ своемъ приходѣ, того, дабы всѣ прихожане—и большіе и малые—знали хотя главнѣйшія молитвы и символъ вѣры, чтобы для достиженія сей цѣли повсюду введено было обученіе молитвамъ и символу вѣры въ праздничные и воскресные дни или между утреней и литургіей, или въ особое вечернее время, когда-бы сами священники, или кто либо изъ причта внятно и раздѣльно произносилъ слово за словомъ, и собравшіеся въ храмѣ, каждый про себя, повторяли за ними произносимыя слова молитвъ и символа, доколѣ каждый заучитъ оныя на память; а за симъ должно послѣдовать и объясненіе самого символа.

## XII. Училища при монастыряхъ и церквахъ.

При монастыряхъ казанской епархіи имѣются училища для малолѣтнихъ, а отчасти и для совершеннолѣтнихъ дѣвиць только при казанскомъ первоклассномъ богородицкомъ и цивильскомъ тихвинскомъ общежительномъ женскихъ монастыряхъ. Въ первомъ училищѣ учащихся дѣвиць разнаго званія и возрастовъ въ 1873 г. было 53, а въ послѣднемъ состояло 18 учениць. Въ этихъ школахъ дѣвицы, кромѣ обыкновенныхъ предметовъ первоначальнаго обученія, обучаются рукодѣліямъ, церковному пѣнію, а въ первой школѣ даже иконописанію. Успѣхи учениць по всѣмъ предметамъ обученія очень удовлетворительныя. Настоятельница

Казанскаго монастыря всегда съ отличною похвалою. отзывается о ревностныхъ и весьма полезныхъ трудахъ по обученію послушницъ въ монастырской школѣ наставницы Анны Петровой, которая уже осьмой годъ безмездно преподаетъ въ оной школѣ русскій языкъ, частію географію, и русскую исторію. Она насколько способна къ педагогической дѣятельности, настолько же и опытна: ибо, получивъ образованіе въ с.-петербургскомъ николаевскомъ институтѣ, служила и надзирательницею въ казанскомъ училищѣ дѣвицъ духовнаго происхожденія и въ частныхъ домахъ и въ должности домашней учительницы. Училищъ при приходскихъ церквахъ, содержимыхъ частію собственно духовенствомъ, частію братствомъ св. Гурія, и частію съ пособіемъ отъ прихожанъ и отъ земства, 194, и въ нихъ 242 наставника; учащихся въ школахъ 4759 мужескаго пола и 642 женскаго, а обоего пола 5401. Состояніе этихъ училищъ хотя съ каждымъ годомъ и улучшается, но не можетъ считаться вполне удовлетворительнымъ: въ особенности они необеспечены въ хозяйственномъ отношеніи, и перѣдко должны занимать помѣщеніе въ церковныхъ караулахъ или въ заднихъ избахъ священнослужительскихъ домовъ, и наконецъ недостаточно снабжены учебными пособіями. Обучаются въ школахъ какъ русскихъ, такъ и инородческихъ всѣмъ предметамъ, указаннымъ въ Высочайше утвержденномъ положеніи о начальныхъ школахъ. Успѣхи учащихся по всѣмъ предметамъ обученія довольно удовлетворительны. Преподаваніемъ въ тѣхъ заведеніяхъ преимущественно занимаются мѣстные священнослужители и помощники ихъ, которые въ инородческихъ школахъ большею частію изъ инородцевъ и подготовлены къ учительской должности преимущественно въ казанской крещенно-татарской школѣ. Весьма желательно, чтобы школамъ этимъ усилены были пособія какъ для улучшенія ихъ внѣшняго устройства, такъ преимущественно для снабженія ихъ необходимыми руководствами и наконецъ для учрежденія при нихъ училищныхъ библиотекъ.

Должно замѣтить, что въ нѣкоторыхъ уѣздахъ казанской губерніи сельскія народныя школы достигли значительной степени развитія и обращаютъ на себя особенное вниманіе по успѣхамъ народнаго образованія. Это—школы въ чистопольскомъ и мамадынскомъ уѣздахъ. Въ первомъ изъ этихъ уѣздовъ одно уже число начальныхъ училищъ—50 со-

ставляетъ весьма почтенную цифру, и въ числѣ этихъ 50 училищъ половина церковно-приходскихъ, обязанныхъ своимъ возникновеніемъ и продолженіемъ, частію духовенству, частію же братству св. Гурія. Между ними есть школы образцовыя во всѣхъ отношеніяхъ; таковы: Новиковская при церкви села Новотроицкаго, Новикова домъ, Ишалькинская и Саврушская въ приходѣ села Саврушъ, Новошешминская и Билярская какъ мужеская, такъ и женская и Красноярская. Школы эти своимъ процвѣтаніемъ и успѣхами обязаны сколько усердію и опытности мѣстныхъ наставниковъ и законоучителей, столько же и благотворному вліянію мѣстнаго училищнаго совѣта, въ особенности же его предсѣдателя В. И. Якубовича, съ неослабною энергіею и, что всего важнѣе, съ глубокою любовію и знаніемъ дѣла наблюдающаго за благосостояніемъ всѣхъ начальныхъ школъ въ уѣздѣ, — и наконецъ содѣйствию земства, ассигновавшаго на народное образованіе въ прошедшемъ году болѣе 10,000 рублей. Что-же касается до мамадыскаго уѣзда, то въ немъ постепенное распространеніе и усовершенствованіе начальныхъ училищъ, простирающихся нынѣ до 32-хъ на 23 прихода, идетъ благодаря дружному взаимодѣйствію трехъ факторовъ — духовенства, земства и братства св. Гурія. Последнее употребляетъ всевозможныя усилія къ тому, чтобы усилить народное образованіе, въ виду безпрестанныхъ случаевъ отпаденія отъ христіанства крещенныхъ татаръ въ означенномъ уѣздѣ, — усилить, какъ вѣрнѣйшее оружіе противъ мусульманской пропаганды.

Къ числу обстоятельствъ, особенно неблагоприятствующихъ развитію народныхъ училищъ, нельзя не отнести дикость тѣхъ племенъ, изъ которыхъ состоитъ почти цѣлая половина народонаселенія казанской губерніи. Такъ черемисы въ царевкокшайскомъ уѣздѣ и чувани въ нѣкоторыхъ мѣстностяхъ чебоксарскаго, ядринскаго и цивильскаго уѣздовъ, еще до такой степени неразвиты и непроницаемы для свѣта христіанскаго просвѣщенія, что привлечь ихъ въ школы и образовать стоитъ великаго труда. Въ мѣстахъ, населенныхъ столь неразвитымъ народомъ, само даже духовенство невольно подчиняется подавляющему вліянію темной среды, и иногда теряетъ надлежащую ревность къ дѣлу просвѣщенія народнаго.

Въ отношеніи къ расколу вліяніе начальныхъ училищъ замѣтно, хотя оно еще не значительно, по незначительности уча-

щихся раскольническихъ дѣтей въ православныхъ школахъ: ибо всѣхъ дѣтей раскольниковъ обучается въ православныхъ школахъ только сотни, преимущественно въ г. Казани и въ селѣ Можаркахъ.

Въ дѣлѣ народнаго образованія нельзя не отдать справедливости нѣкоторымъ священникамъ, съ полною любовью и даже самоотверженіемъ занимающимся образованіемъ своихъ прихожанъ, отдавая для устройства школы даже собственныя помѣщенія и жертвуя своими средствами. Такъ, священникъ мамдышской Петропавловской церкви Глѣбъ Васильевъ, будучи законоучителемъ въ городскомъ народномъ училищѣ, въ то же время устроилъ у себя въ домѣ училище для дѣтей обоюго пола, коихъ обучалось у него же въ отчетномъ году 36 человекъ. Священникъ свѣяжскаго уѣзда села Уланова Лебедевъ устроилъ на свой счетъ новый домъ для помѣщенія начальнаго приходскаго училища, гдѣ онъ состоитъ законоучителемъ. Бывшій въ селѣ Красной-Горкѣ священникъ—нынѣ протоіерей мамдышскаго собора Евгений Антеноровъ, пожертвовалъ подъ приходское училище цѣлый флигель подлѣ своего дома въ ономъ селѣ; цивильскаго уѣзда села Можарокъ священникъ Тихомировъ въ своемъ домѣ обучаетъ раскольническихъ дѣтей, получая лишь весьма ограниченныя пособія отъ земства и частію отъ братства Св. Гурія на учебныя принадлежности школы и на наемъ сторожа.

Съ особенною признательностію упоминаются Его Высочайшимъ повелѣніемъ въ качествѣ благотворителей начальныхъ народныхъ церковно-приходскихъ школъ имена казанскихъ купцовъ Павла Васильева Щетинкина, содержащаго на собственный счетъ школу и ея учителя въ деревнѣ Борисковой казанскаго уѣзда, также Ивана Николаевича Соболева, на счетъ котораго содержится церковно-приходское училище при казанской Ильинской церкви, потомъ П. З. Садовскаго, продолжающаго содержать на свой счетъ училище при единовѣрческой церкви собственно для дѣтей единовѣрцевъ и частію раскольниковъ, потомственнаго почетнаго гражданина Петра Онисимова Месетникова, на средства котораго какъ устроена школа при заводской церкви (на стекольномъ заводѣ), такъ и продолжается самое ея существованіе, и наконецъ потомственныхъ почетныхъ гражданъ братьевъ Крестовниковыхъ, ежегодно ассигную-

щихъ изъ своихъ суммъ средства на содержаніе училища при казанской Борисоглѣбской церкви, учрежденнаго для дѣтей рабочаго класса людей на стеариновомъ крестовниковскомъ заводѣ.

### *Миссія.*

Миссіонерская дѣятельность въ казанской епархіи въ настоящее время сосредоточена въ учрежденномъ здѣсь въ 1867 г. братствѣ св. Гурія, и это братство говоритъ само за себя. Отчетъ о дѣятельности братства св. Гурія за прошедшій годъ уже напечатанъ и изданъ въ свѣтъ. Чтобы не повторять всего содержанія этого отчета, мы ограничимся извлеченіемъ главныхъ существенныхъ его указаній. Изъ отчета сего видно, что совѣтъ братства св. Гурія съ неослабною энергіею и строгою послѣдовательностію продолжаетъ свою христіанско-просвѣтительную дѣятельность. Въ главной казанской крещенно-татарской школѣ сосредоточена дѣятельность вліятельнѣйшихъ членовъ совѣта братства, г. директора казанской учительской семинаріи Н. И. Ильминскаго и священника домовой при той школѣ церкви Василія Тимоеева, преимущественно по приготовленію наставниковъ и наставницъ изъ среды самихъ-же инородцевъ для инородческихъ школъ. И подготовка эта наставниковъ идетъ въ означенной школѣ столь успѣшно и столь предусмотрительно, что недостатка въ кандидатахъ на наставническія должности въ возникающія новыя инородческія школы не ощущается. Въ школѣ этой приготавлиются даже кандидаты и на священнослужительскія должности. Такъ произведенный въ прошедшемъ году во священника въ село Елышево, мамадышскаго уѣзда, Козма Прокофьевъ, именно изъ питомцевъ означенной центральной крещенно-татарской школы, который по своей пастырской ревности, простирающейся въ немъ иногда до самоотверженія, и по замѣчательному благоразумію, не оставляющему его въ самыя трудныя минуты, и наконецъ по несомнѣнно—доброму вліянію на своихъ прихожанъ—бывшихъ вѣроотступниковъ,—достаточно оправдываетъ возлагаемыя на него епархіальнымъ начальствомъ надежды. Такъ какъ О. Прокофьевъ служилъ передъ производствомъ его во священника діакономъ при домовй церкви помянутой школы, то на мѣсто его рукоположенъ тогда же изъ воспитанниковъ оной школы бывший нѣсколько лѣтъ и сель-

скимъ наставникомъ Яковъ Емельяновъ, который по своей значительной начитанности и умственному развитію, по своему глубоко-религіозному характеру и по искренней любви къ служенію церкви общааетъ бытъ, подобно О. Прокофьеву, благонадежнымъ пастыремъ. Отъ главной казанской крещенно-татарской школы, какъ отъ центра, простираются—въ видѣ радіусовъ, во всѣ стороны, даже далеко за предѣлы казанской епархіи школы-отрасли, которыхъ въ отчетномъ году подъ покровительствомъ братства св. Гурія состояло 111, именно: 71 крещенно—татарская, 5 вотяцкихъ, 13-ть чувашскихъ, 18 черемисскихъ и 4 русскихъ противораскольническихъ. Во всѣхъ этихъ школахъ обучалось 2324 мальчика и 377 дѣвочекъ. Въ нихъ особенное вниманіе обращено на религіозно-правственное воспитаніе учащихся: законъ божій, чтеніе священныхъ книгъ и пѣніе христіанскихъ молитвъ и церковныхъ пѣсней—составляютъ главный предметъ обученія. Ученики братскихъ школъ—даже и изъ язычниковъ—рѣзко отличаются своею смысленностию и благонаравіемъ отъ тѣхъ своихъ сверстниковъ, которые не обучаются въ школахъ. Всѣ, кто только обозрѣвалъ сіи школы, главный ихъ учредитель и наблюдатель священникъ В. Тимоѣевъ, также г. инспекторъ народныхъ училищъ казанской губерніи, предсѣдатели нѣкоторыхъ училищныхъ совѣтовъ—единогласно свидѣтельствуютъ объ ихъ удовлетворительномъ состояніи и ихъ благоплодности. Это истинные разсадники не только грамотности, но, главное, христіанскаго благочестія. Подобно тому, какъ въ центральной казанской крещенно-татарской школѣ рука объ руку съ школьнымъ образованіемъ идетъ и воспитаніе учащихся въ духѣ церковно-православномъ чрезъ совершаемая въ домашней при школѣ церкви богослуженія, и въ школахъ-отрасляхъ это богослуженіе нерѣдко совершается на ряду съ обученіемъ, особенно, когда посѣщаются эти школы ихъ главнымъ наблюдателемъ священникомъ В. Тимоѣевымъ. Посѣщенія эти составляютъ какъ бы праздникъ для учащихся. Богослуженіе совершается частію на церковно-славянскомъ языкѣ, частію же на татарскомъ, на который все болѣе и болѣе переводится церковныхъ чинопослѣдованій. Замѣчательно, что въ отчетномъ году употребленіе татарскаго языка въ церковномъ богослуженіи, такъ сказать, освящено было епископскимъ служеніемъ. Именно въ храмовой праздникъ 5 де-



кабря въ домовой при школѣ церкви преосвященный Викторинъ—предсѣдатель братства св. Гурія, основательно знакомый съ татарскимъ языкомъ, замѣтивъ въ церкви во время служенія среди дѣтей крещенныхъ татаръ довольно и отцѣвъ и матерей ихъ, въ видахъ большаго ихъ назиданія и для произведенія на ихъ сердца болѣе сильнаго религіознаго впечатлѣнія, — произнесъ извѣстное молитвенное воззваніе къ Богу: „Призри съ небесе, Боже, и виждь“..... на совершенно понятномъ для крещенныхъ татаръ ихъ родномъ языкѣ. Понятно, съ какимъ благоговѣйнымъ изумленіемъ выслушаны были крещеными татарами изъ устъ преосвященнаго ихъ родные звуки въ столь торжественную минуту. Это былъ еще первый случай въ исторіи христіанства въ здѣшнемъ краѣ. Онъ, безъ сомнѣнія, послужитъ залогомъ развитія богослужебнаго чина въ средѣ крещенно-татарской.

Христіанское образованіе инородцевъ посредствомъ школъ, въ коихъ начальное обученіе ведется на родномъ языкѣ учащихся, необходимо предполагаетъ уже учебныя и вѣроучительныя книги на инородческихъ языкахъ; а такъ какъ подобныхъ книгъ, вполне приуроченныхъ къ учебному употребленію, почти вовсе не было, то братство св. Гурія съ самаго начала своего учрежденія весьма было озабочено составленіемъ и изданіемъ ихъ. Для выполненія этой задачи учреждена съ 1869 года при совѣтѣ братства св. Гурія постоянная коммиссія изъ членовъ совѣта, знакомыхъ съ инородческими языками: Н. И. Ильминскаго, Е. А. Малова и Н. И. Золотницкаго, къ которымъ въ прошедшемъ году присоединенъ еще священникъ В. Тимоѣевъ. Въ переводахъ, издаваемыхъ братствомъ, все вниманіе обращается 1) на согласіе ихъ съ православнымъ ученіемъ и всевозможную близость къ смыслу и тексту переведеннаго подлинника; 2) на общедоступность, т. е. правильность и народность языка и 3) на такое изложеніе перевода, чтобы оно возбуждало въ инородцахъ представленія и чувства благоговѣйныя и назидательныя (Указъ объ этомъ св. Синода отъ 9 апрѣля 1868 г.). Съ этой цѣлію переводы постоянно пробѣрялись чрезъ прочтеніе ихъ инородцамъ. Переводы, изданные братствомъ, вошли въ употребленіе не только въ инородческихъ школахъ, но и въ семействахъ инородцевъ, чѣмъ вполне и оправдывается переводная система, усвоенная

братствомъ св. Гурія.—Въ отчетномъ году коммиссіею разсмотрѣны и, по ея одобренію, совѣтомъ разрѣшены къ напечатанію слѣдующія книги: а) на татарскомъ языкѣ: 1) пасхальная служба (2-мъ изд.), 2) литургія св. Іоанна Златоустаго, 3) всенощная; 4) на особыхъ листахъ: Символь Вѣры, молитва Господня, десять заповѣдей и Евангельское ученіе о блаженствахъ,—въ двухъ столбцахъ—на русскомъ и татарскомъ языкѣ;—б) на чувашскомъ языкѣ: 1) вновь составленный братчикомъ Н. И. Золотницкимъ календарь для чувашъ, подъ названіемъ: „Соддалыкъ книги“, съ объясненіемъ церковныхъ праздниковъ и отечественныхъ событій, съ пасхалиею на 20 лѣтъ и проч.,—2) главные праздники Господни и Богородичны,—3) Евангеліе отъ Матеея, 4) христіанское наставленіе св. Тихона, 5) пасхальная служба. Всѣ послѣдніе переводы, значащіеся подъ № № 2—5, сдѣланы братчикомъ студентомъ казанскаго университета, природнымъ чувашаниномъ;—в) на черемисскомъ языкѣ луговаго нарѣчія: 1) Свящ. исторія ветхаго завѣта, составленная учителемъ унженской школы, черемисяниномъ діакономъ Гавриломъ Яковлевымъ, 2) Букварь, 3) Краткій Катихизисъ (послѣднія книги переложены съ горнаго черемисскаго нарѣчія на луговое тѣмъ—же діакономъ Яковлевымъ); 4) Краткая св. исторія, составленная учителемъ инородческой школы вятской губерніи, черемисяниномъ Игнатіемъ Ивановымъ, окончившимъ курсъ въ вятской дух. семинаріи; г) на *вотьякомъ* языкѣ: 1) Букварь и 2) начальное ученіе христіанской вѣры. Эти книжки составлены на основаніи крещенно-татарскихъ книжекъ того же названія бывшимъ воспитанникомъ казанской школы Борисомъ Гавриловымъ. Наконецъ, въ видахъ вразумленія раскольниковъ, профессоромъ академіи Ивановскимъ составлено и приготовлено уже къ печати сочиненіе подъ названіемъ: „Бесѣды съ старообрядцами о двухперстномъ и троеперстномъ сложеніи“. Но наряду съ школьнымъ образованіемъ инородцевъ и съ трудами по снабженію сихъ училищъ руководствами и вѣроучительными книгами на ихъ родномъ языкѣ, братство св. Гурія, чрезъ своихъ избранныхъ членовъ, дѣйствовало на инородцевъ, а также и на заблуждающихся изъ среды русскихъ, именно раскольниковъ, путемъ открытыхъ, или устныхъ собесѣдованій объ истинахъ христіанской вѣры. Самое видное мѣсто въ ряду такихъ собесѣдованій, безспорно, при-

надлежитъ публичнымъ бесѣдамъ съ старообрядцами въ Казани профессора академіи Н. Ив. Ивановскаго. Такъ какъ уже было говорено выше о благотворномъ значеніи этихъ бесѣдъ, то въ настоящемъ случаѣ не представляется надобности повторять сказанное. Равнымъ образомъ излишне было бы здѣсь повторять и о плодотворности публичныхъ бесѣдъ священника Флегонта Петрова въ селѣ Сюкѣевѣ, причетника Сергина въ г. Чистополѣ и селѣ Урахчѣ. Но нельзя не присовокупить, что братство Св. Гурія, чрезъ своихъ ревностнѣйшихъ членовъ, умѣло привлечь содѣйствіе себѣ въ подобныхъ бесѣдахъ и лицъ свѣтскаго званія, даже изъ простаго класса людей. Такъ, братство св. Гурія весьма признательно отзывается о сотрудничествѣ казанскаго купца единовѣрца Перевощикова при открытыхъ бесѣдахъ г. Ивановскаго съ старообрядцами. Причетнику Сергину въ Чистополѣ ревностно помогаль обратившійся изъ раскола мѣщанинъ Иванъ Куницынъ. — Въ свіяжскомъ уѣздѣ, а частію и въ цивильскомъ неутомимо занимается увѣщаніями старообрядцевъ мѣщанинъ Артемій Алексѣевъ, тоже обратившійся изъ раскольниковъ. Онъ посѣщаль деревню Савину, село Ходяшево, село Бижбатманы, деревни Чулпаниху, Карамышиху и Соболевское и села Багаево и Теньки. Плодомъ его собесѣдованій было присоединеніе къ православной церкви двухъ женщинъ въ деревнѣ Савиной и одной женщины съ двоими дѣтьми въ деревнѣ Говядиновой. Чтоже касается до собесѣдованій съ вѣроотступниками изъ крещенныхъ татаръ, а также и съ мухаммеданами, то въ этомъ отношеніи прежде всего заслуживаетъ признательнаго упоминанія поѣздка профессора академіи, священника Е. А. Малова въ деревню Отары, мамадышскаго уѣзда, гдѣ онъ имѣлъ продолжительныя собесѣдованія съ тамошними крещенными татарами, отступившими отъ православія. Въ донесеніи своемъ о послѣдствіяхъ этихъ собесѣдованій о. Маловъ весьма обстоятельно изображаетъ безотрадное положеніе вѣроотступниковъ по причинѣ подавляющаго на нихъ вліянія окружающихъ ихъ отовсюду магометанъ. Отсюда понятно, до какой степени трудно христіанскому миссіонеру вразумить и обратить къ церкви татаръ среди подобной обстановки. Другой членъ совѣта братства св. Гурія, — наставникъ здѣшней академіи Н. П. Остроумовъ имѣлъ въ

сколько случаевъ собесѣдованій съ татарами-мухаммеданами касимовскаго уѣзда, рязанской губерніи. Собесѣдованія его были апологетическаго характера, имѣли своею цѣлю разъясненіе мухаммеданамъ истиннаго смысла христіанскаго ученія главнымъ образомъ о лицѣ Господа Исуда Христа и почитаніи св. иконъ. Ближайшимъ послѣдствіемъ этой поѣздки г. Остроумова въ означенный уѣздъ было рѣшеніе рязанскаго миссіонерскаго комитета открыть въ селѣ Карамышевъ тогоже уѣзда православно-христіанскую школу и опредѣлить въ оную на наставническую должность учителя одной изъ казанскихъ крещенно-татарскихъ школъ. Благоплодность означенной поѣздки г. Остроумова признана и рязанскимъ епархіальнымъ начальствомъ, такъ что преосвященнымъ предсѣдателемъ рязанскаго отдѣленія миссіонерскаго общества заявлена благодарность за поѣздку г. Остроумова въ рязанскую епархію въ формальномъ къ Его Высочайшему преосвященству сообщеніи. Третій членъ совѣта братства, священникъ В. Тимоѣевъ, во время своихъ ревизіонныхъ поѣздокъ по школамъ, имѣлъ постоянныя собесѣдованія съ крещеными татарами тѣхъ мѣстностей, гдѣ онъ обзрѣвалъ самъ школы. Цѣлю его бесѣдъ было разъясненіе ученія христіанской церкви крещенымъ татарамъ, а также расположеніе ихъ къ обученію своихъ дѣтей въ крещенно—татарскихъ школахъ. А ежегодное увеличеніе этихъ школъ, и также числа учащихъ въ нихъ татаръ, неоспоримо доказываетъ благоплодность его проповѣди. Въ чувашскихъ мѣстностяхъ продолжалъ свои собесѣдованія съ инородцами учитель Абызовской чувашской школы Митрофанъ Дмитріевъ, и учитель Тюрлеминской школы Григорій Филиповъ. Съ черемисами вели бесѣды, кромѣ оо. мѣстныхъ іереевъ, діаконъ — изъ черемисъ — г. Яковлевъ и два учителя — Петръ Дмитріевъ и Иванъ Моляровъ. Оригинальныя и очень занимательныя бесѣды послѣдняго напечатаны въ Извѣстіяхъ по казанской епархіи (№ № 7, 8 и 9-й 1873 г.).

При такой, вполне, по видимому, цѣлесообразной системѣ дѣйствования братства св. Гурія въ духѣ и направленіи истинно-христіанскомъ, слѣдовало-бы вкушать уже плоды отъ сего дѣйствования зрѣлыя и обильныя. Плоды эти дѣйствительно есть; но что касается до желаемаго обилія этихъ плодовъ, то нельзя требовать, чтобы столь недавно еще учрежденное миссіонерское братство, при своихъ

притомъ очень ограниченныхъ матеріальныхъ средствахъ, вдругъ просвѣтило свѣтомъ евангельскаго ученія все здѣшнее магометанствующее и язычествующее инородческое население почти полумилліонное по числу. Исторія всѣхъ вѣровъ показываетъ, что такіе религіозные перевороты никогда не совершаются вдругъ, но что напротивъ религіозныя вѣрованія какъ складываются у народовъ цѣлыми вѣками, такъ и замѣняются новыми вѣрованіями весьма медленно. И въ этомъ отношеніи успѣхи миссіонерскаго дѣйствованія весьма много зависятъ отъ той почвы, на которой приходится сѣять сѣмена христіанскимъ миссіонерамъ. Совѣтъ братства св. Гурія весьма обстоятельно объясняетъ въ своемъ отчетѣ, какъ мало благоприятна для успѣховъ христіанской проповѣди почва, въ особености въ средѣ мухаммеданской, почти окаменѣлая, совершенно замкнутая сама въ себѣ, недоступная для посторонняго вліянія и вообще не поддающаяся воздѣланію, какъ извѣстно, и западныхъ миссіонеровъ столько-же, сколько и нашихъ,—такъ что на ней сѣмена слова Божія, тамъ и здѣсь насаждаемыя труженниками и служителями Богооткровенной истины, по необходимости, должны глхнуть.

#### *Общій взглядъ на состояніе Казанской Епархіи.*

По соображеніи всего вышеизложеннаго, нельзя не прийти къ тому выводу, что какъ-бы цѣлесообразно ни были направлены всѣ отрасли епархіальнаго управленія въ здѣшнемъ краѣ, и сколько бы ни было подъято самыхъ энергическихъ трудовъ всѣми представителями этихъ отраслей управленія къ распространенію и утверженію вѣры Христовой между мѣстными инородцами, но необходимо должно пройти еще много времени, пока наконецъ свѣтъ Христовъ возсіяетъ во всѣхъ предѣлахъ казанской паствы.

На подлинномъ подписано: *Антоній архіепископъ казанскій и свіязскій.*

#### АРХІЕРЕЙСКІЯ СЛУЖЕНІЯ ВЪ ІУЛѢ.

7 числа—въ недѣлю 7 по пятидесятницѣ, божественную литургію Его Высокопреосвященство совершилъ въ каес-

дральномъ соборѣ, въ сослуженіи архимандрита Самуила, кафедральнаго протоіерея и священника Ст. Василькова и священника чебоксарскаго введенскаго собора Сильвестра Богородицкаго. За сею литургією перемѣщенный изъ калужской епархіи въ казанскую, діаконовъ Иванъ Смирновъ рукоположенъ во священника села Холяшева, свѣяскаго уѣзда.

*8 числа*—на праздникъ явленія казанской иконы Божіей Матери, Его Высокопреосвященство совершилъ въ дѣвичьемъ монастырѣ въ навечеріи всенощное бдѣніе съ акаѳистомъ, а завтра, съ преосвященнымъ Викаріемъ, божественную литургію и послѣ оной молебенъ Божіей Матери. Въ сослуженіи имъ были архимандриты Варсонофій и Самуиль, кафедральный протоіерей, священники: чебоксарскаго введенскаго собора Сильвестръ Богородицкій, который возведенъ въ санъ протоіерея, помощникъ смотрителя духовнаго училища Θεодоръ Васильевъ, мѣстные: П. Масловскій, Алекс. Нелидовъ и Ив. Магнитскій. Слово произнесъ мѣстный протоіей Андрей Іорданскій. Крестный ходъ совершилъ преосвященный Викарій съ духовенствомъ городскимъ, кромѣ священниковъ—Вознесенскаго, Духовскаго, Пятницкаго, Гроицкаго, Тихвинскаго, которые не явились ни въ кафедральный соборъ, ни въ дѣвичій монастырь, не объяснивъ причинъ неявки.

*10 числа*—на память препод. Антонія Печерскаго и въ день тезоименитства своего, Его Высокопреосвященство совершилъ въ Раифской пустыни, въ сослуженіи архимандритовъ Ювеналія, Варсонофія, Самуила и Варлаама, протоіерея—ректора академіи Александра Владимірскаго, благочиннаго 2-й части казанскихъ церквей Ираклія Лепоринскаго и Покровскаго Ст. Адоратскаго и доцента академіи іеромонаха Тихона, въ навечеріи всенощное бдѣніе, а завтра божественную литургію, и послѣ оной молебенъ преподобному Антонію, въ совершеніи котораго участвовали всѣ іеромонахи пустыни, и изъ городскаго духовенства николовняковскій протоіерей, и помощникъ смотрителя дух. училища.

*11 числа*—на память блаженныя княгини Ольги, Его Высокопреосвященство въ Крестовоздвиженской церкви, что въ приходской къ селу Ильинскому деревнѣ Васильевѣ, совершилъ божественную литургію, а послѣ оной молебенъ блаженной Ольгѣ, въ сослуженіи архимандритовъ Ювеналія

и Варлаама, Раифскаго іеромонаха Виталія и мѣстнаго священника Ив. Ильинскаго.

*14 числа*—въ недѣлю 8 по пятидесятницѣ, Его Высокопреосвященство божественную литургію совершилъ въ загородномъ архіерейскомъ домѣ, въ сослуженіи домовоі бра-тіи. По литургіи, по случаю пребыванія смоленской иконы Божіей Матери въ сіе число въ загородномъ домѣ, совершилъ молебенъ Божіей Матери.

*20 числа*—на память св. пророка Іліи, божественную литургію въ Феодоровскомъ монастырѣ, по случаю крестнаго хода по нагорной части г. Казани съ иконами Божіей Матери Смоленскою, святителей казанскихъ, св. мучениковъ Кизическихъ и Авраамія Болгарскаго, совершилъ преосвященный Викарій, съ братією Спасопреображенскаго монастыря. Крестный ходъ совершенъ ключаремъ собора съ причтами церкви благочинія 3-й части.

*21 числа*—въ недѣлю 9 по пятидесятницѣ, божественную литургію въ кафедральномъ соборѣ совершилъ Его Высокопреосвященство, въ сослуженіи архимандрита Самуила, кафедральныхъ протоіерея и священника Ст. Васильева и чистопольскаго протоіерея Тихона Рождественскаго.

*22 числа*—въ день Тезоименитства Благочестивѣйшія Государини Императрицы Маріи Александровны и проч., Его Высокопреосвященство совершилъ въ кафедральномъ соборѣ божественную литургію, въ сослуженіи архимандритовъ Варсонофія и Самуила, протоіереевъ кафедральнаго, ключаря, чистопольскаго и крестоваго іеромонаха Германа; а послѣ оной, съ преосвященнымъ Викаріемъ и градскимъ духовенствомъ, молебенъ. Слово произнесъ Грузинской церкви священникъ Андрей Ясницкій. За литургію монахъ Седмезерной пустыни Антоній рукоположенъ въ іеродіакона.

*27 числа*—въ день отпуска Смоленской иконы Божіей Матери изъ Казани въ Седмезерную пустынь, Его Высокопреосвященство совершилъ въ кафедральномъ соборѣ, въ навечеріи, всенощное бдѣніе, съ акаѳистомъ Божіей Матери, завтра божественную литургію, въ сослуженіи архимандритовъ Варсонофія и Самуила, протоіереевъ кафедральнаго и Московскаго Богоявленскаго, въ Елаховѣ, Петра Космина, игумна Сергія, іеромонаховъ доцента академіи Тихона и крестоваго Германа и помощника смотрителя дух. училища

священника Теодора Васильева, а послѣ оной, съ преосвященнымъ Викаріемъ и градскимъ духовенствомъ, молебенъ Божіей Матери, послѣ котораго св. икона препровождена съ крестнымъ ходомъ до Казанки Его Высокопреосвященствомъ, а отъ ней до Кизическаго монастыря преосвященнымъ Викаріемъ. Слово произнесъ кафедральный протоіерей В. Вишнеvскій.

28 числа—въ недѣлю 10 по пятидесятницѣ и празднество Смоленской иконѣ Божіей Матери, Его Высокопреосвященство совершилъ въ Седмиезерной пустыни, въ сослуженіи архимандрита Самуила, игумна Сергія, протоіерея Петра Космина, и іеромонаховъ доцента академіи Тихона, строителя пустыни Виссаріона и рядовыхъ Ваптоса, Иринарха, Стратора, въ навечеріи всенощное бдѣніе, съ академістомъ Божіей Матери, а завтра Божественную литургію, и послѣ оной молебенъ Божіей Матери.

## НЕКРОЛОГЪ.

Прошлаго іюля 30 числа, въ 5½ часовъ по полудни, на семьдесятъ восьмомъ году отъ рожденія, окончилъ земное свое поприще настоятель чебоксарскаго троїцкаго монастыря, архимандритъ Варсонофій, изъ студентовъ казанской семинаріи, до монашенства — учитель Алатырскаго (симбирской губерніи) духовнаго училища, и священникъ Алатырскаго женскаго монастыря, Александръ Степановичъ Рождественскій. Усопшій, какъ истинный монахъ, постоянно готовилъ себя къ переходу въ вѣчные кровы, потому что, какъ показываетъ составленное имъ, за два года до смерти, духовное завѣщаніе, онъ давно приготовилъ гробъ (простой дубовый), и одѣяніе, въ которое должно было облечь его мертваго, и распорядился своимъ сроднымъ имѣніемъ, состоявшимъ изъ нѣсколькихъ иконъ, одного носильнаго платья, географическихъ картъ и небольшого числа портретовъ лицъ, бывшихъ близкими къ нему. Денегъ у него по смерти оказалось сто двадцать девять рублей и шестьдесятъ три копѣйки, которыя, по завѣщанію, должны быть роз-



даны, по равной части, братіи монастыря, нищимъ, бѣднымъ ученикамъ духовнаго училища и арестантамъ. Если, не бывъ крѣпокъ силами тѣлесными, онъ прожилъ почти восемьдесятъ лѣтъ, то этимъ онъ обязанъ тому, что въ кельи, въ церкви и въ трапезѣ ни на іоту не отступалъ отъ монастырскихъ уставовъ. Какъ настоятель, онъ неопустительно самъ священнодѣйствовалъ въ каждый праздникъ. Только въ настоящемъ году, по ослабленіи голоса, съ крестопклонной недѣли великаго поста, пересталъ служить литургіи, и ограничился однимъ приходомъ въ церковь, и то съ большимъ трудомъ, для приобщенія св. тайнамъ, въ каждую недѣлю по нѣскольку разъ. Въ послѣдній разъ св. тайны онъ принялъ за два дня до кончины, но уже въ кельи, и по принятіи ихъ, не вставалъ съ смертнаго одра, и не принималъ ни питья, ни пищи. Наканунѣ смерти вечеромъ, облекшись въ мантию, выслушалъ, сидя, канонъ на исходъ души. Въ день смерти предположено было совершить надъ нимъ таинство елеосвященія, для чего, по желанію его, кромѣ монашествующихъ, были приглашаемы и городскіе священники; но прежде, чѣмъ послѣдніе собрались всѣ, онъ съ миромъ предалъ духъ свой Господу.

Курсъ семинарскаго ученія онъ окончилъ въ 1820 году. Въ томъ же году октября 10 дня рукоположенъ во священника. Въ монашество, по овдовѣніи, постриженъ въ 1831 году. По постриженіи, былъ четыре года сначала казначеемъ, а потомъ экономомъ архіерейскаго дома. Декабря 5 дня 1835 года возведенъ въ санъ игумена Седмезерной пустыни; а въ ноябрѣ 1855 года—въ санъ архимандрита чебоксарскаго монастыря. Въ послѣднемъ, по принятіи его въ свое управленіе, прожилъ до смерти буквально безвыходно, такъ что всѣ девятнадцать лѣтъ и Казани не видалъ.

Изъ присвоенныхъ духовенству, за отличное служеніе церкви, наградъ, удостоенъ въ 1842 году наперснаго, отъ св. Синода выдаваемого, креста; въ 1859 году—ордена св. Анны 3-й степени; а въ 1865 году—того же ордена 2-й степени.

Вѣруемъ, что премилосердый Господь нашъ Иисусъ Христосъ, пролившій кровь свою въ цѣну искупленія нашего, и отшедшій къ Отцу, да уготоваетъ мѣсто, въ обителяхъ Его, всѣмъ шедшимъ по Немъ путемъ самоотверженія, при-

нялъ въ объятія любви и милосердія своего душу его, христіанскою, благоговѣнною и богобоязненною жизнію приготовившүюся къ смертному разлученію съ тѣломъ.

*Кав. Прот. В. Вишневскій.*

1874 года августа 7 дня—  
девятый день по кончинѣ.

## ЖУРНАЛЬ

СЪѢЗДА ДУХОВЕНСТВА САМАРСКОЙ ЕПАРХІИ, 20 ІЮНЯ 1874 г. (¹).

Въ засѣданіи депутатовъ епархіальнаго съѣзда духовенства заслушано предложеніе предсѣдателя съѣзда, священника с. Патровки, Бузулукскаго уѣзда, Гавріила Грекулова, отъ 18 іюня, съ заявленіемъ, что по наведеннымъ имъ справкамъ въ Самарской Духовной Консistorіи и въ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ оказалось: 1) Со времени оглашенія въ печати о голодѣ, постигшемъ Самарскую губернію, пожертвованія со всѣхъ мѣстъ Россійской Имперіи и отъ православныхъ живущихъ внѣ предѣловъ ея, поступали на имя Его Преосвященства и Консistorіи преимущественно; затѣмъ на имя Редакціи Епархіальныхъ Вѣдомостей, про-

(¹) Епархіальный съѣздъ духовенства изъ представителей отъ 530 причтовъ церковныхъ Самарской епархіи состоялся 15—20 прошлаго іюня, въ г. Самарѣ, по нуждамъ мѣстныхъ духовно-учебныхъ заведеній. Настоящій журналъ, утвержденный Его Преосвященствомъ 20 іюня, составленъ съѣздомъ въ концѣ запятій по симъ заведеніямъ.

Журналъ этотъ полученъ въ редакціи извѣстій при отношеніи канцеляріи самарской консistorіи такого содержанія: «Въ концѣ 1873 г. и въ семъ 1874 г. самарская епархіа, по случаю почти трехлѣтнихъ неурожаяевъ въ большей ея части и явившагося вслѣдствіе того голода, имѣла счастье получать и доселѣ получаетъ щедрыя пожертвованія не только изъ всѣхъ мѣстностей обширнаго нашего отечества, но и изъ за границы. Нынѣшній епархіальный съѣздъ духовенства, чувства благодарности духовенства выразивъ въ своемъ журналѣ за помощь, заявилъ желаніе дать возможно большую гласность этому журналу. Препровождая при семъ копію съ сего журнала, канцелярія консistorіи имѣетъ честь просить редакцію, не найдетъ ли она возможнымъ напечатать журналъ въ своемъ изданіи въ полномъ его видѣ или въ сокращеніи, къ свѣдѣнію жертвователямъ казанской епархіи.

тоіерея Арсенія Жданова, сѣкретаря Консистеріи Василія Калатузова и каедральнаго протоіерея Іоанна Халколивана. 2) Чтобы дать дѣлу надлежащій порядокъ, операція въ приходѣ и расходованіи суммъ еще въ октябрѣ прошлаго 1873 года Его Преосвященствомъ, подѣ личнымъ Архипастырскимъ руководствомъ и наблюденіемъ, поручена была особому вниманію сверхштатнаго члена Консистеріи Арсенія Жданова и сѣкретаря Консистеріи Василія Калатузова. Трудъ по этой операціи раздѣленъ былъ между сими лицами такъ: протоіерей Ждановъ велъ и ведетъ счетную часть, сѣкретарь же занимается перепискою. 3) Всего получено по 15 іюня сего 1874 года отъ разныхъ благотворителей свыше 1700 денежныхъ пакетовъ, на сумму 155147 руб. 15 коп. серебромъ. Пожертвованія высылались или по непосредственной инициативѣ благотворителей, или по воззваніямъ епархіальныхъ Преосвященныхъ. Въ Кавказской епархіи разрѣшено даже было Преосвященнымъ Германомъ, бывшимъ вторымъ ректоромъ Самарской духовной семинаріи, отдѣлять на голодныхъ изъ церковныхъ суммъ. 4) На всѣ письма и сообщенія съ пожертвованіями на голодныхъ отъ частныхъ лицъ и учреждений отвѣты были отъ имени Его Преосвященства, которые составлялись, по указанію Архипастыря, сѣкретаремъ Калатузовымъ и имъ же лично, для спѣшности дѣла, переписывались. Такихъ отвѣтовъ написано свыше 1700. Письма отъ благотворителей съ деньгами мотивированы: на голодныхъ, по случаю семейныхъ радостей, семейныхъ несчастій помолиться о здравіи, за упокой и пр. Многія письма нельзя читать безъ слезъ—такъ они прочувствованы. Понятно, и отвѣты на нихъ были благодарственныя, утѣшительныя, радостныя и пр. Множество отвѣтовъ напечатано въ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ—тѣхъ епархіи, откуда поступили письма съ деньгами. 5) Въ судьбѣ голодныхъ приняли радушное участіе и Редакціи газетъ и журналовъ, особенно: Московскихъ Вѣдомостей, Современныхъ Извѣстій, Голоса, Современности, Гражданина, Церковнообщественнаго Вѣстника, Православнаго Обзорѣнія, Курскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей, Владимірскихъ, Кавказскихъ, Вологодскихъ, Ярославскихъ, Орловскихъ, Саратовскихъ, Тульскихъ, Оренбургскихъ, Калужскихъ, Литовскихъ, Подольскихъ, Харьковскихъ, Кіевскихъ, Херсонскихъ, Полтавскихъ, Рязанскихъ, Пензенскихъ и др. Во многихъ изъ нихъ не

только открыты были подписки на голодныхъ, но и помѣщены передовыя статьи о голодѣ въ Самарской губерніи.

6) Пособія, какъ извѣство съѣзду, выдавались и выдаются:

а) помѣсячно, по спискамъ, составленнымъ въ совѣтѣ трехъ священниковъ или на благотинническихъ съѣздахъ и провѣреннымъ клировыми вѣдомостями, и б) единовременно. Сиротамъ и низшимъ членамъ клира пособія выдаются въ большемъ размѣрѣ. Средній размѣръ выдачи пособія на душу опредѣленъ въ 2 р. серебромъ въ мѣсяцъ. Впрочемъ при распредѣленіи пособій бралось во вниманіе количество душъ въ семьѣ, степень неурожая хлѣба въ мѣстности, получение причтомъ казеннаго жалованья, обученіе дѣтей въ заведеніяхъ и пр. Въ настоящее время пользуются пособиемъ каждаго мѣсячно свыше 4500 душъ изъ духовенства и сиротъ. Единовременныя пособія посылались тѣмъ причтамъ, не получающимъ казеннаго жалованья, которымъ приходжане, по случаю голодовки, отказали въ средствахъ содержанія. Независимо отъ сего, въ мартѣ сего 1874 года разслано на 300 причтовъ по 30 руб. на каждый, для обѣмненія полей.

7) Были выдаваемы пособія и на крестьянъ, согласно назначенію жертвователей по удостовѣренію въ безвыходности положенія отъ голодовки отъ приходскихъ священниковъ или церковныхъ попечителей. Такихъ пособій роздано до 15,000 руб. серебромъ.

8) При разсылкѣ денегъ требовались и требуются собственноручныя росписки получателей пособія.

9) Всѣмъ дѣателямъ при полученіи, распредѣленіи, разсылкѣ и учетѣ суммъ, а также перепискѣ хлопотъ было много. Приходилось празники обращать въ рабочіе дни и ночи просиживать за работой. Достаточно сказать, что приходилось по 30 суммъ получать въ сутки, записывать на приходъ, распредѣлять ихъ на категоріи, разсылать по назначенію и столько же составлять отвѣтныхъ писемъ жертвователямъ. — Послѣ всего вышеизложеннаго, поставлю себѣ долгомъ предложить епархіальному съѣзду духовенства, воспользовавшись счастливымъ случаемъ настоящаго собранія: а) посредствомъ отдѣльнаго адреса почтительнѣйше изъявить глубокую, сыновнюю признательность отъ всего духовенства Самарской епархіи и нашихъ сиротъ, въ лицѣ настоящаго епархіальнаго съѣзда духовенства, Его Преосвященству, Преосвященнѣйшему Герасиму, епископу

Самарскому и Ставропольскому, принявшему близко къ сердцу бѣдствіе голода, которымъ Господь Богъ посѣтилъ нашу губернію, чрезъ сношеніе съ Іерархами Русской церкви подвигшему на милость православное Русское духовенство и православный Русскій народъ и подъявшему кропотливый и долгій трудъ личнаго непосредственнаго участія въ распредѣленіи пособій между нуждающимися; б) принести искреннюю, сердечную благодарность Іерархамъ Русской церкви, православному духовенству и всѣмъ принесимъ свою трудовую лепту въ помощь бѣдствующему Самарскому духовенству и крестьянамъ; в) благодарить Редакціи журналовъ и газетъ, принявшихъ дѣятельное участіе въ судьбѣ голодныхъ; затѣмъ г) выразить душевное спасибо отцу протоіерею Арсенію Васильевичу Жданову, секретарю Консистеріи Василю Ивановичу Калатузову и всѣмъ усердно и честно потрудившимся при операціи пріема и раздачи суммъ голодающимъ. И по обсужденіи сего доклада, постановлено: Словесный докладъ предсѣдателя съѣзда съ благодарностію принять безъ всякихъ измѣненій, покорнѣйше просить Особу Его Преосвященства разрѣшить напечатать настоящей журналъ въ Самарскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ и дозволить перепечатать его въ журналахъ и газетахъ, издаваемыхъ въ Россіи. О чемъ записать въ журналъ, каковой и представить на благовниманіе Его Преосвященства. Подлинный журналъ подписали: 1) предсѣдатель съѣзда, священникъ Гавріилъ Грекуловъ, и члены съѣзда священники— Арсеній Рождественскій, Павелъ Колоярскій, Алексѣй Поповъ, 5) Павелъ Соколовскій, Алексѣй Серебряковъ, Николай Степановъ, Петръ Невскій, Василій Касакинъ, 10) Константинъ Добросердовъ, Іоаннъ Березовскій, Іоаннъ Ершовъ, Василій Малиновскій, Матвѣй Каменскій, 15) Іосифъ Еланскій, Дмитрій Витевскій, Ксенофонтъ Остроумовъ, Михаилъ Смирновъ, Георгій Архангельскій, 20) Петръ Изолѣвъ, Никифоръ Царевскій, Василій Архангельскій, Николай Фриновскій, Ілья Муромцевъ, 25) Александръ Тихомировъ, Павелъ Орловскій, Іоаннъ Соколовъ, Серафимъ Терновскій, Александръ Черемшанскій, 30) Дмитрій Печеринъ, Петръ Майерановъ, Іоаннъ Разумовскій, Іоаннъ Добротворскій, Дмитрій Охотинъ, 35) Василій Архангельскій, Іоаннъ Пиксановъ, Дмитрій Цвѣтковъ, Стефанъ Благомысловъ, Василій Уваровъ, 40) Павелъ Лебединскій, Алек-

сандръ Вершинскій, Василій Георгіевскій, Алексѣй Фиолетовъ, Іоаннъ Тихомировъ, 45) Ксенофонтъ Благодаровъ, Матвѣй Соловьевъ, Александръ Любимовъ, Алексѣй Соболевъ, Павелъ Соколовскій, 50) Дмитрій Титовъ, Николай Ласточкинъ, Алексѣй Люстрицкій и 53) Іаковъ Иларіановъ.

## **РАСПОРЯЖЕНІЕ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА.**

О непремѣнномъ сборѣ пожертвованій духовенства для составленія фондоваго капитала на учрежденіе 3-хъ стипендій для сиротъ духовнаго происхожденія казанской епархіи въ казанскомъ духовномъ женскомъ училищѣ.

По указу Его Императорскаго Величества казанская духовная консисторія слушала представленіе предсѣдателя казанскаго епархіальнаго съѣзда, протоіерея Василя Бережковскаго, отъ 2 іюля 1874 г. за № 8, въ которомъ изложено, что, выслушавъ представленіе комитета, учрежденнаго для пріема суммъ духовенства о томъ, что сумма пожертвованій духовенства, долженствующая составлять фондовый капиталъ на учрежденіе 3-хъ стипендій для сиротъ духовнаго происхожденія епархіи въ казанскомъ духовномъ женскомъ училищѣ, не смотря на то, что прошло уже три года со времени учрежденія сбора этой суммы, далеко еще недостаточна на воспитаніе въ училищѣ на проценты съ оной 3-хъ стипендіатовъ отъ духовенства епархіи, и имѣя въ виду заявленіе нѣкоторыхъ депутатовъ съѣзда о томъ, что медленный сборъ суммы на учрежденіе 3-хъ стипендій большею частію происходитъ не отъ того, что жертвователи уклоняются отъ взноса этихъ денегъ, а главнымъ образомъ отъ того, что благочинные, при множествѣ лежащихъ на нихъ сложныхъ обязанностей по благочинію, опускаютъ изъ виду разсылать по благочинію пригласительныя листы ко взносу денегъ на стипендіи, епархіальный съѣздъ духовенства 20-го іюля постановилъ: просить Его

Высокопреосвященство предложить консисторіи предписать всѣмъ благочиннымъ епархіи о томъ, чтобы тѣ изъ нихъ, которые не представили взноса на стипендіи, разослали пригласительные листы по своему благочинію для сбора этихъ денегъ за все время съ учрежденія этого сбора и собранныя деньги препроводивъ въ комитетъ, донести объ исполненіи указа консисторіи. На означенномъ представленіи о председателя протоіерея Бережковскаго Его Высокопреосвященствомъ 5 іюля дана такая резолюція: „Консисторія имѣетъ привести въ исполненіе постановленіе сѣзда“.— Консисторія П р и к а з а л и: Согласно резолюціи Его Высокопреосвященства предписать всѣмъ благочиннымъ градскихъ и сельскихъ церквей чрезъ припечатаніе въ Извѣстіяхъ по казанской епархіи, чтобы тѣ изъ нихъ, которые не представили взноса на стипендіи для содержанія сиротъ духовнаго происхожденія въ казанскомъ училищѣ дѣвицъ духовнаго званія разослали немедленно пригласительные листы по своимъ благочиніямъ для сбора этихъ денегъ за все время установленія этого сбора и собранныя деньги препроводили въ комитетъ, а объ исполненіи донесли консисторіи 19 дня 1874 года.

### О НАЗНАЧЕНІИ ПЕНСИИ СВЯЩЕННИКАМЪ ЕВДОКИМУ ПОЛИВАНОВУ И АНДРЕЮ ХРИСОГОНОВУ.

При отношеніи хозяйственнаго управленія при Святѣйшемъ Синодѣ, отъ 21-го іюня 1874 года за № 6762-мъ, препровождена вѣдомость лицамъ казанской епархіи, коимъ назначены пенсіи съ 1874 года, а именно, заштатнымъ священникамъ сель: Байгулова, чебоксарскаго уѣзда, Евдокиму Поливанову и Трехъ-Озеръ, спасскаго уѣзда, Андрею Хрисогонову, каждому по 90 руб. въ годъ, съ производствомъ оной первому изъ чебоксарскаго, а второму изъ спасскаго уѣздныхъ казначействъ; о чемъ консисторія и извѣщаетъ къ свѣдѣнію вышепоименованныхъ лицъ.

О ВЫСОЧАЙШЕМЪ РАЗРЪШЕНІИ СЛОЖИВШЕМУ  
СЪ СЕБЯ СВЯЩЕННИЧЕСКІЙ САНЪ ИЛАРІЮ КАР-  
МАЛЬСКОМУ ВСТУПИТЬ ВЪ ГОСУДАРСТВЕННУЮ  
СЛУЖБУ.

Въ указѣ Святѣйшаго Правительствующаго Синода, отъ 5-го іюня сего года за № 1719, послѣдовавшемъ къ Его Высокопреосвященству, изображено: По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали предложеніе Г. Синодальнаго Оберъ-Прокурора, отъ 30 апрѣля 1874 года за № 1552, о воспослѣдовавшемъ, въ 27-й день тогоже мѣсяца, высочайшемъ соизволеніи на разрѣшеніе сложившему съ себя священникъ санъ бывшему священнику казанской епархіи Иларію Кармальскому вступить въ государственную службу по правамъ его рожденія и воспитанія, до истеченія установленнаго п. 3. ст. 276. т. IX. Св. Зак. 1857 г. десятилѣтняго, по сложении сана, срока, съ тѣмъ, чтобы на такую службу онъ не былъ принимаемъ въ предѣлахъ казанской епархіи. Приказали: Объ изясненной Высочайшей волѣ, для должныхъ распоряженій къ исполненію, дать знать по надлежащему Его Высокопреосвященству указомъ. Резолюціею Его Высокопреосвященства по сему указу 15 іюня предписано: „препровождается въ консисторію для надлежащаго распоряженія“.

---

Содержаніе № 16. — 1) Извлеченіе изъ отчета высокопреосвященнѣйшаго Антонія о состояніи казанской епархіи за 1873 годъ (*окончана*) — 2) Архіерейскія служенія въ іюль. — 3) Некрологъ. — 4) Журналъ съѣзда духовенства самарской епархіи, 20 іюня 1874 года. — 5) Распоряженіе епархіальнаго начальства. — 6) О назначеніи пенсіи священникамъ Поливанову и Христоганову. — 7) О высочайшемъ разрѣшеніи сложившему съ себя священнической санъ Иларію Кармальскому вступить въ государственную службу.

---

Печатать дозволяется. Ректоръ академіи, протоіерей А. Владимірскій.

Казань. Въ университетской типографіи.